

刘小明会见中国农业发展银行客人

本报海口9月5日讯(海南日报全媒体记者陈蔚林)9月5日,省长刘小明在海口会见中国农业发展银行行长张小东一行。双方围绕

用好海南自由贸易港政策,发挥中国农业发展银行政策性金融的职能作用,加大对“五向图强”、四大主导产业等海南现代化产业体系涵

盖领域的信贷支持,进一步深化政银企合作、共同谋划推进重大项目等进行交流探讨。副省长赵峰,省政府秘书长符宣朝参加会议。

HK 关注全国科普月

看“空中足球”、听机器人演奏、与“李白”对话……海南省全国科普月主场活动精彩开启 这个周末,来儋州赶一场“科普大集”

■ 海南日报全媒体记者 邱江华

足球只能在地上踢?可别被限制了想象!在特定的围栏场地中,只见工作人员熟练地操作着手中的遥控器,就能控制一个个“空中足球”穿梭飞舞,不时上演精彩的进球,引起围观群众声声惊呼。

这是9月5日,海南日报全媒体记者在儋州市体育馆看到的一幕。2025年海南省全国科普月主场活动在此举办。今年9月是首个全国科普月,海南以“科普潮涌自贸港 创新驱动未来”为主题策划了系列活动。为期3天的主场活动特设“新质生产

力”科技创新成果展,其中关于人工智能的展品受到市民游客广泛关注。

科技与艺术的奇妙碰撞,在架子鼓机器人“寂静”的表演中展现得淋漓尽致。在电子屏上选定歌曲后,“寂静”立刻进入状态——机械臂持鼓槌精准落下,节奏稳定有力,悠扬乐声在体育馆内回荡。不少观众被这一幕吸引,纷纷举起手机记录,还有儿童跟着节奏轻轻摇摆。

“虽名为‘寂静’,但架子鼓机器人演奏时却充满活力。”现场工作人员王立民介绍,这款机器人不仅“性格”专注,实力也不容小觑,具备媲美专业鼓手的高水平演奏实力,动作精度高达

毫秒级,最快击打频率可达每秒8次,无论是伴奏还是独奏,它都游刃有余。

有学生好奇:“机器人是如何看懂乐谱的呢?”王立民进一步解释道,依托先进的软件算法,机器人如同拥有了一个“超级大脑”,能够精准解析乐谱,并灵活控制头、手、脚等每一个关节的运动。未来他们将朝着机器人研发更深领域进军,努力让机器人动作、表情更加接近人类,带来更逼真的互动体验。

在科大讯飞展台前的“奇思妙想好奇窗”,孩子们的笑声此起彼伏。“你好好李白,能不能为海南写一首诗呀?”面对孩子们天马行空的问题,屏幕上

的AI虚拟人“李白”应答自如。“琼崖翠影入云巅,碧浪千层接远天……”当“李白”用古雅的语调吟出为海南创作的诗句时,现场响起热烈掌声。

“太神奇了!”刚与“李白”对话完的学生李慕洋难掩兴奋,她告诉记者,平时在语文课上学过李白的诗,今天能和AI“李白”互动,感觉古代诗人“活”了过来,还学到了很多关于海南的文化知识,收获满满。

科大讯飞工作人员庄始学介绍,“奇思妙想好奇窗”的设计初衷,就是希望借助AI技术打破时空限制,让虚拟人物成为科普桥梁,让孩子们在趣味问答中探索知识,激发对传统文化

与科学探索的双重兴趣。

据了解,本次展览汇聚了近100家参展单位,带来超过1000件各类型展品,展示南繁育种、深海科技、航空航天、生态环保、数字经济、气象科学等领域的科技创新成果,让观众直观感受到海南自贸港蓬勃的科技创新活力,也让“科技改变生活”的理念深入人心。

“今年科普月主场活动将持续3天,除了展览,还将举办数字奇缘、稻香南繁等科普大舞台表演秀和研学活动,希望能借此机会让科技红利惠及更多群众,在全社会营造热爱科学、崇尚创新的浓厚氛围。”省科协相关负责人表示。(本报那大9月5日电)



海南省全国科普月主场活动上,工作人员向学生观众介绍农业知识。



海南省全国科普月主场活动上,架子鼓机器人吸引观众前来互动体验。 本组图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

海南省全国科普月主场活动上,航天科普展台人流涌动。

“澄接世界 迈向未来”国际跨境直播产业大会举行 海南老城科技新城跨境电商直播基地揭牌

本报金江9月5日电(海南日报全媒体记者高懿)9月5日,“澄接世界·迈向未来”国际跨境直播产业大会在澄迈县举行,吸引来自全国各地的300家标杆企业参会。当天,海南老城科技新城跨境电商直播基地揭牌,20家企业、6位外籍主播签约入驻。大会还发布跨境电商直播产业专项扶持政策。

据介绍,随着海南自贸港有关政策落地,跨境资金自由流动、数据安全有序开放等制度持续释放红利,澄迈依托老城科技新城产业

集聚优势及国际数据专用通道,布局跨境直播新业态并持续壮大,吸引国内各领域企业关注与合作。在此背景下,澄迈全力打造面向全球的海南老城科技新城跨境电商直播基地。作为老城科技新城的重点项目,其从专业级直播场景搭建、超7000名国际主播与运营团队支持、跨境电商与仓储对接,到品牌海外营销策略制定、目标市场精准洞察、政策合规咨询,构建了全链路闭环服务体系,旨在让出海产品无缝触达全球消费者,实现品牌声量、销量双重跃升。

在签约环节,共有20家国内来自先进制造、果汁饮品、专业研究机构、农业投资、生物科技、新材料、休闲食品、新能源等领域的单位签约入驻跨境电商直播基地。这体现了我国企业出海的多元化布局的特点,也说明跨境电商作为国际贸易的新形式,在助推企业贸易数字化、出口品牌化、运营全球化方面的巨大潜力。此外,本次外籍主播签约入驻该基地,标志着澄迈在跨境直播语言生态建设和服务方面取得重要突破,初步构建起“内容创作者+平台服务商+供应链企业”生态矩阵。

大会上,相关企业发布了助力企业“一播多语种”精准触达全球市场的AI产品,业内人士对如何做好面向海外的电商直播进行了研讨。据介绍,澄迈将以本次大会为起点,明确跨境直播产业发展战略,持续推进政策创新、服务配套与资源整合,以跨境直播为切入点,打造具有国际影响力的数字贸易枢纽,为中国品牌出海提供“澄迈平台”,贡献跨境电商“自贸港样板”。

◀上接 A01 版

《海南自由贸易港涉税专业服务规定(草案)》《海南自由贸易港安居房建设和管理若干规定(修正草案)》,审议海南省人民政府关于提请审议《海南自由贸易港现代物流业促进规定(草案)》《海南省东坡文化保护发展规定(草案)》《海南自由贸易港境外高等教育机构独立办学规定(草案)》《海南自由贸易港医疗医保医药失信惩戒若干规定(草案)》的议案,审议海口市人民代表大会常务委员会关于报请审查批准《海口市非物质文化遗产保护规定》的报告等,审议海南省人民政府关于2024年度海南省政府债务管理情况、全省新型农村集体经济发展情况的报告,审议海南省人民代表大会常务委员会执法检查组关于检查《海南自由贸易港游艇产业促进条例》《海南经济特区禁止向未成年人提供文身服务若干规定》《海南省电动自行车管理条例》实施情况的报告,审议海南省第七届人民代表大会常务委员会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告,审议任免案。

主任会议听取关于法规草案准备情况的汇报,听取关于《海南省人大各专门委员会和常委会各工作委员会监督、联系省级国家机关、省政府工作部门及有关单位的意见(草案)》有关情况的汇报,听取《关于加强省人大常委会基层立法联系点建设》有关情况的汇报,听取关于组织开展禁燃禁售烟花爆竹相关规范性文件专项审查工作的情况报告,听取关于省七届人大四次会议代表议案办理意见的汇报,听取关于《海南省人民政府关于2025年海南省本级预算调整方案(草案)》审议意见处理情况的报告》有关情况的汇报,听取《关于未成年人保护和预防犯罪工作情况专题询问工作方案》的汇报,听取关于我省妇女权益保障工作情况的调研报告,听取关于海南省科技创新和新质生产力发展情况专题调研报告,听取关于《海南省人民政府关于〈检查海南省红树林保护规定实施情况的报告〉落实情况的报告》,听取《关于进一步加强人大代表联络站标准化规范化建设的指导意见(审议稿)》有关情况的汇报。

受省委书记、省人大常委会主任冯飞委托,省人大常委会党组书记、副主任李军主持会议。党组副书记、副主任苻彩香,党组成员、副主任闫希军,党组成员、秘书长曹献坤出席会议。

◀上接 A01 版

认真贯彻落实习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示批示精神,巩固深化学习教育成果,推动作风建设常态化长效化。传承和弘扬伟大抗战精神,全面增强履职本领,加快弥补知识弱项和能力短板,练就能干事担事的宽肩膀、铁肩膀。贯彻落实省委八届七次全会部署,落细民生举措、办好民生实事,兜牢民生底线,持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

会议要求,全省各级党校(行政学院)要认真贯彻新修订的《中国共产党党校(行政学院)工作条例》,牢牢把握正确办学方向,提升教学科研质量,坚持从严治校、从严治教、从严治学,培养造就堪当民族复兴重任的执政骨干队伍,为加快推进海南自贸港建设和高质量发展提供有力支撑。

省领导蒙晓灵出席活动。省委党校海口、定安分校和其他市县党校通过视频会议系统同步参加开学典礼。

业内人士看好澄迈跨境电商发展前景

本报金江9月5日电(海南日报全媒体记者高懿)“澄迈跨境电商大有可为!”在9月5日举行的“澄接世界·迈向未来”国际跨境直播产业大会上,海南创宸出海企业服务有限公司总经理张钊源谈起在澄迈发展的感受时如是说。

该公司是海南老城科技新城跨境电商直播基地运营方。张钊源说,该基地从初步筹划到正式揭牌用时不到一年。“这体现了澄迈优秀的办事效率和良好的营商环境。”

虎牙公司海外业务副总裁罗亮介绍,虎牙跟澄迈在数据存储等方面已有多年深度合作。未来虎牙将继续扎根澄迈,投入更多的人力和物力资源,发展好跨境电商产业。

多位业内人士认为,“聚焦出海、投资澄迈”的实施路径清晰,继高薪产业、数字经济、油服产业之后,跨境电商正成为澄迈经济发展第四个引擎。

在签约环节,共有20家国内来自先进制造、果汁饮品、专业研究机构、农业投资、生物科技、新材料、休闲食品、新能源等领域的单位签约入驻跨境电商直播基地。这体现了我国企业出海的多元化布局的特点,也说明跨境电商作为国际贸易的新形式,在助推企业贸易数字化、出口品牌化、运营全球化方面的巨大潜力。此外,本次外籍主播签约入驻该基地,标志着澄迈在跨境直播语言生态建设和服务方面取得重要突破,初步构建起“内容创作者+平台服务商+供应链企业”生态矩阵。

在介绍产品细节的时候,莎伦会引导没看过直播的海外买家,打开商品详情页看评价……整套流程,莎伦“熟练到飞起”。与国内直播间快节奏不同,她在直播时会花更多精力与网友互动聊天,调动气氛。这场直播持续了3小时。莎伦下播后,依然有其他主播在工作。尽管周边写字楼的灯光逐渐暗淡,直至深夜,海南老城科技新城跨境电商直播基地的海外直播间依旧灯火通明。

在左右两盏补光灯的照射下,莎伦点开Tiktok平台,选择美区开始了直播。

一句热情洋溢的“Hello guys! I'm back!(大家好,我又来

了!)”点燃直播间氛围。伴随着欢快的音乐,情绪高昂的莎伦用英文滔滔不绝地介绍起手上的洗护产品,朝着镜头展示细节的同时,也回答着国外网友的问题。在介绍产品细节的时候,莎伦会引导没看过直播的海外买家,打开商品详情页看评价……整套流程,莎伦“熟练到飞起”。与国内直播间快节奏不同,她在直播时会花更多精力与网友互动聊天,调动气氛。这场直播持续了3小时。莎伦下播后,依然有其他主播在工作。尽管周边写字楼的灯光逐渐暗淡,直至深夜,海南老城科技新城跨境电商直播基地的海外直播间依旧灯火通明。

目前,我们的直播基地主要面

向欧美、日韩、东南亚等地区,所售商

品涵盖日用百货、美妆护肤等六大品类。由于有时差,我们面向不同国家时,要求主播交替上播。其实,深夜才是我们的黄金时段。”作为海南老城科技新城跨境电商直播基地运营方,海南创宸出海企业服务有限公司直播基地有关负责人表示,这些直播面向海外市场,外籍主播直播时更有亲切感,有时候还会说些当地俗语,海外观众更容易接受。

据了解,在此次“澄接世界·迈向未来”国际跨境直播产业大会上,包括莎伦在内,已有6名外籍主播完成签约,标志着澄迈在跨境直播语言生态建设与国际化人才引进方面取得重要突破,初步构建起“内容创作者+平台服务商+供应链企业”生态矩阵。

(本报金江9月5日电)